

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 136 (8895)

Вторник, 12 июня 1951 года

ЦЕНА 20 КОП.

Сегодня в номере:

Торжественное открытие памятника великому русскому писателю Максиму Горькому в Москве (1 стр.).

К годовщине опубликования труда И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания» (1 стр.).

Перед летними каникулами студентов (1 стр.).

Нота Правительства СССР Правительству США о мирном договоре с Японией (2 стр.).

А. Крыжановский. Подкормка сельскохозяйственных культур (3 стр.).

Л. Кобзев. Организуем массовые воскресники (3 стр.).

СОВЕТСКОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО. А. Жариков. Повысить роль местных Советов в борьбе за развитие животноводства (3 стр.).

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ (3 стр.).

В Праге воздвигается монументальная скульптура Генералиссимуса И. В. Сталина (4 стр.).

Вручение Сталинских премий чехословацким киноработникам (4 стр.).

Общественность Индии приветствует бескорыстную помощь Советского Союза (4 стр.).

События в Коре (4 стр.).

Злодеяния американских интервентов в Коре (4 стр.).

Перед выборами во Франции (4 стр.).

Борьба рабочих США за повышение заработной платы (4 стр.).

Организованно провести сенокос

Труженники колхозов, МТС и совхозов края напряженно борются за всемерное развитие общественного животноводства. Ряд колхозов и совхозов за последние годы добился реального роста поголовья скота при одновременном значительном удешевлении его продуктивности и досрочно выполнили трехлетний план развития общественного животноводства. Основой этих достижений передовых хозяйств явилось, прежде всего, создание прочной кормовой базы. Известно, что корма решают успех развития животноводства. Там, где запасают для скота высушенные грубые и сочные корма, неуклонно растут колхозные и совхозные фермы, увеличивается выход их продукции. И, наоборот, там, где о кормах заботятся плохо, животноводство является отстающей отраслью хозяйства.

В передовых колхозах и совхозах заранее готовятся к сенокосу, тщательно ремонтируют все сенокосильные машины и инвентарь, широко механизмируют работы по кормоборьбе и в результате проводят сенокос в лучшие сроки, завершая его задолго до начала уборки хлебов.

Именно так поступают работники Верхне-Обского сенокосхоза, Смоленского района. Это хозяйство выполнило трехлетний план развития животноводства за два года. Стремясь закрепить достигнутый успех, труженники совхоза хорошо подготовили все сенокосильные механизмы, простейший сенокосильный инвентарь, разработали подробный план комплексной механизации работ по заготовке кормов и дали слово провести сенокос в 12 дней.

Этот пример заслуживает самого широкого распространения. Все колхозы и совхозы края имеют возможность организованно провести сенокос, заготовить в избытке высококачественных кормов для скота. В крае достаточно естественных лугов, имеются посевы кормовых трав, МТС, колхозы и совхозы оснащены техникой. Необходимо полностью использовать эти возможности, добиться высокопроизводительного использования техники на сенокосе, правильно организовать труд всех механизаторов, колхозников и рабочих совхозов.

Успех проведения сенокоса, как и любого другого дела, зависит, прежде всего, от подготовки к нему. Нельзя во-первых провести заготовку кормов, если не будут высококачественно отремонтированы все сенокосильные машины, подготовлены другие средства сенокоса, силосные сооружения.

Между тем, во многих хозяйствах края с подготовкой к сенокосу не торопятся. В колхозах и МТС Троицкого, Грязнухинского, Бальновского, Топчихинского и ряда других районов по состоянию на 5 июня отремонтировано меньше половины сенокосильных машин и силосорезов. Серьезно отстает с подготовкой к сенокосу Горно-Алтайская автономная область, хотя об этом работ по кормоборьбе здесь очень велика. Несмотря на то, что наступило время силосования кормов, во многих колхозах не подготовлены силосные сооружения.

Руководители Троицкого, Грязнухинского и других районов, а также Горно-Алтайской автономной области, не приняв необходимых мер к подготовке к сенокосу, обрекают общественное животноводство на бескорыстие. Такое положение нетерпимо. Необходимо добиться, чтобы в самый короткий срок все имеющиеся в МТС, колхозах и совхозах сенокосильные и силосорезные были приведены в боевую готовность, чтобы в каждом хозяйстве имелось достаточно силосных ям, траншей и других сооружений.

В прошлые годы в крае были очень слабо механизированы работы по копчению и сквашиванию сена. Это тормозило заготовку кормов, мешало выполнять план. Чтобы не допустить ничтожного положения, надо в МТС, колхозах и совхозах изготовлять тракторные и конные волокуши и стогометы.

Готовя к сенокосу машины и другие сложные приспособления, нельзя забывать и о простейших средствах сенокоса — косах, граблях и т. п. Во многих колхозах Горно-Алтайской автономной области, передовых и таежных районах условия местности не всегда позволяют производить ме-

хандрозированную уборку трав. Чтобы не оставить неиспользованными такие участки лугов, нужно использовать ручные косы и грабли. Важным подспорьем для ускорения темпов сенокоса будет служить этот инвентарь и в других районах края. Поэтому торгующие и снабжающие организации обязаны позаботиться о том, чтобы колхозы и совхозы были в достаточной мере обеспечены простейшим сенокосильным инвентарем.

Сельскохозяйственной наукой и практикой передовых колхозов и совхозов доказано, что лучшее, высококачественное сено получается тогда, когда злаковые травы скошены в период цветения, а бобышные — в период бутонизации. Чтобы скосить сено в эти сроки и не допустить разрыва между сенокосом и сквашиванием, нужна исключительно напряженная работа всех труженников хозяйства, умелое организаторское руководство делом заготовки кормов со стороны партийных и советских организаций, сельскохозяйственных органов, руководителей МТС, колхозов и совхозов.

В первую очередь нужно путем умелого подбора кадров, широкого развертывания социалистического соревнования обеспечить сезонную выработку на каждую тракторную трехбрусную и комплектную прицепную сенокосилку не менее 600 гектаров, на самоходную сенокосилку не менее 1000 гектаров и ежедневно скашивать каждой кожной сенокосилкой не менее четырех гектаров трав. Сезонная выработка тракторной сенокосилки не должна быть менее 800—1000 тонн сенокоса.

Сенокосная страда совпадает по времени с проведением других важнейших сельскохозяйственных работ: с уходом за посевами и подготовкой к уборке урожая. Сейчас в колхозах и совхозах на счету каждая пара рабочих рук. Значит, для того, чтобы успешно провести сенокос, требуется исключительно строгое планирование всех работ, умелая расстановка рабочей силы, четкая организация труда.

Партийные и советские организации, сельскохозяйственные органы обязаны обеспечить составление в колхозах и совхозах рабочих планов по сенокосу и силосованию. Необходимо довести до каждого колхоза, совхоза и МТС пятидневные задания по заготовке кормов и строго контролировать их выполнение.

Первой задачей колхозов и совхозов — выполнение своих обязательств перед государством. Поэтому каждое хозяйство с первых же дней сенокоса должно приступить к выполнению плана сенокоса и рассчитывать с государством сеном отличного качества.

Велики и ответственны сейчас задачи сельских коммунистов. Личным примером и пламенным словом большевистской правды они обязаны поднять всех труженников сельского хозяйства на самоотверженный стачкованский труд, добиться перевыполнения производственных заданий каждым колхозником, работником МТС и совхоза. Агитаторы обязаны разъяснить всем участникам сенокосной страды огромное значение своевременной заготовки кормов для развития общественного животноводства, широко популяризировать поощрительные меры, установленные правительством для участвующих в заготовке кормов колхозников и механизаторов.

Пятый пленум краевого комитета партии осудил порочную практику позднего разбора сенокосильных работ и потребовал «обеспечить в текущем году своевременное и организованное проведение работ по сенокосу и силосованию кормов с тем, чтобы создать в каждом колхозе и совхозе запасы кормов в размерах полной потребности в них общественного животноводства и иметь достаточное количество для распределения на трудящихся колхозников».

Долг большевиков Алтай, всех труженников сельского хозяйства — с честью выполнить решение пленума крайкома ВКП(б), организованно провести заготовку кормов.

Завершив сенокос в лучшие сроки, до начала уборки хлебов, обеспечить кормами животноводство, добиться роста колхозных и совхозных ферм, повышения их продуктивности!

Перед летними каникулами студентов

Июнь — последний месяц учебного года в вузах и техникумах страны. Повсеместно завершается подготовка к летним каникулам учащейся молодежи.

В течение летних месяцев внешне и средние учебные заведения организуют туристские путешествия и походы — пешие, лыжные, велосипедные. В Москве, Ленинграде, Киеве и других городах состоится встреча студентов с учеными, новаторами производства, деятелями литературы и искусства. Студенты ряда столичных вузов выезжают в полевые колхозы Подкозовья для оказания помощи в организации учебных работ, строительстве электростанций и радиофикации. Для студентов, оставшихся в городе, устраиваются массовые экскурсии, спортивные соревнования.

Под защитой лесных полос

НОВО-АННЕНСКИЙ (Сталинградская область). 9 июня. (ТАСС). Небывалый урожай зрел под защитой лесных полос на полях колхозов, обслуживаемых опорно-показательной Деминской МТС. Озимая рожь поднялась уже в рост человека. Радуется глаз тучные нивы озимой пшеницы.

Добровольное спортивное общество «Наука» совместно с Министерством высшего образования СССР проводит летом пятую всесоюзную спартакиаду. Студенты будут также участвовать в альпинистских и велосипедных соревнованиях на велосипедном спорту, теннисе, парусном спорте, академической гребле и в финальных соревнованиях по шахматам и шашкам. 1100 студентов проведут летние каникулы в альпинистских лагерях «Альпек» и «Сакра», расположенных в живописных уголках Кавказа.

По решению президиума ЦК профсоюза работников высшей школы и научных учреждений организованы студенческие экскурсии по местам великих строителей коммунизма. Студентам предоставляются путевки в санатории и дома отдыха. (ТАСС).

Торжественное открытие памятника великому русскому писателю Максиму Горькому в Москве

В Москве 10 июня состоялось торжественное открытие памятника великому русскому писателю Максиму Горькому. Тысячи москвичей собрались на большой площади Белорусского вокзала и прилегающих к ней широких магистральных и переулках. Сюда пришли делегации трудящихся всех районов столицы — мастера социалистического труда фабрик и заводов, ученые, писатели, артисты, художники, студенты высших учебных заведений и школьники, представители Советской Армии и Военно-Морского Флота, руководители партийных и советских организаций Москвы.

Высоко над головами — сотни портретов А. М. Горького, любимого народом писателя, неутомимого борца за торжество коммунизма, соратника великих вождей трудящихся В. И. Ленина и И. В. Сталина.

На фасадах зданий — алые полотношки и транспаранты, на которых начертаны бесмертные горьковские слова.

Семнадцать часов. Генеральный секретарь Союза советских писателей СССР А. А. Фадеев открывает митинг, посвященный памяти А. М. Горького.

— Пример великого Горького, заявил в заключение в своей речи тов. Фадеев, призывает нас трудиться, не покладая рук, над построением величайшего светлого здания коммунизма под руководством великого нашего учителя и вождя товарища Сталина. (Над площадью гремит долгая овация в честь товарища И. В. Сталина).

Товарищи! От имени Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик открываю памятник великому русскому писателю Максиму Горькому.

Тов. Фадеев перерезает ленту. С памятника спадает белое полотно. Перед взорами собравшихся предстает величественная бронзовая скульптура А. М. Горького.

Пятиметровая фигура писателя установлена на высоком постаменте из красного полнотонного гранита. Создание этого памятника еще до Великой Отечественной войны начал выдающийся мастер скульптуры И. Д. Шадр. Его эскизы и модели довершил народный художник СССР В. М. Мухомин и скульпторы З. Г. Иванова и П. Г. Зеленская.

Писатель изображен во весь рост. Пра-

вой рукой он опирается на палку, левую держит в кармане пиджака. Вдохновенное лицо Алексея Максимовича Горького обращено к народу.

На постаменте золотыми буквами начертаны слова: «Великому русскому писателю Максиму Горькому от правительства Советского Союза 10 июня 1951 г.»

Над площадью гремит буря аплодисментов. Слышится торжественная мелодия Государственного Гимна СССР. Б памятнику устремляются сотни москвичей с букетами живых цветов...

От имени Союза советских писателей СССР выступает писатель Н. С. Тихонов и от Академии наук СССР — академик В. В. Виноградов.

Митинг окончен. Но люди не расходятся. Они долго задерживаются у памятника Алексею Максимовичу Горькому, имя которого дорого каждому советскому человеку, честным людям во всем мире. До поздней ночи не прекращается людской поток.

Десятки тысяч москвичей побывали 10 июня в сквере Белорусской площади. (ТАСС).

Почетный заказ выполнен досрочно

ЛЕНИНГРАД, 9 июня. (ТАСС). Сегодня коллектив обрубного отделения сталелитейного цеха Невского машиностроительного завода имени Ленина, руководимый Героем Советского Союза П. Васильевым, закончил обработку последней отливки четвертого комплекта турбин Цимлянской ГЭС.

Пять месяцев ажиотажа стахановская вахта сталеваров, формовщиков, обрубщиков и рубщиков соревновались за отличные и досрочное изготовление каждой детали, каждого комплекта литья для цимлянских турбин.

Слачей этой отливки конуса турбины завод на 36 дней раньше срока завершил выполнение всего задания.

Продукция ереванских заводов

ЕРЕВАН, 9 июня. (ТАСС). Многие промышленные предприятия Еревана выполняют заказы великих строителей коммунизма. Почти ежедневно отправляются вагоны с трансформаторами, генераторами, компрессорами, кабельными изделиями, карбидом и другой продукцией. Вчера коллектив завода «Автоматаль» досрочно выполнил очередной заказ строителей Сталинградского гидроузла. Это — пятидневная в нынешнем году партия автомобильных деталей, отправленная великим строителям.

Коллектив завода электросветильников арматуры отгрузил вагон своей продукции. Ереванские кабельщики досрочно изготовили плановые проволы для шагающих экскаваторов.

Производственный цикл сократился в 16 раз

Московский завод приборов, снабжающий своей продукцией ведущие отрасли народного хозяйства, добился крупных производственных успехов.

Еще совсем недавно весь цикл сборки электромеханических приборов длился здесь 16 дней. Предприятие не справлялось с возросшими потребностями промышленности, транспорта, сельского хозяйства на этот вид продукции. Благодаря, что резко увеличился выпуск изделий можно лишь за счет строительства новых цехов, расширения парка оборудования.

Новаторы завода нашли другой путь. Решено было изменить технологию изготовления приборов и перевести производство на поток. Этот метод, впервые осуществленный в приборостроительной промышленности страны, принес замечательные результаты. Цикл сборки приборов сократился сейчас с 16 дней до одного дня.

Значительный эффект получили также и по другим показателям работы предприятия — трудоемкость изделий сократилась по некоторым видам продукции на 50 процентов, а выработка одного рабочего возросла втрое. (ТАСС).

Поточное строительство домов

КАХОВКА, 9 июня. (ТАСС). На строительстве нового города Каховского гидроузла успешно применяется поточно-распределенный метод, разработанный Академией архитектуры Украинской ССР. Каждая бригада выполняет определенную работу. Это повысило производительность в два-три раза, причем появилась возможность высвободить большое количество рабочих для другой поточной линии.

Резервы повышения доходности колхозов

БАБУ, 9 июня. (ТАСС). В колхозах Сафаралевского района, получивших в прошлом году миллионные доходы, уделяют много внимания дальнейшему повышению доходности общественного хозяйства.

В сельхозартеле имени Багрова основная культура — хлопчатник. Он принес в минувшем году свыше восьми миллионов рублей дохода. Планом нынешнего года предусматривается увеличение дохода не менее чем в полтора раза.

В сельхозартеле серьезное внимание уделено и другим отраслям — животноводству, зерновому хозяйству и садоводству. Приобретен породистый скот, организован зеленый конвейер, создается прочная кормовая база. Благодаря хорошо поставленному уходу за животными от каждой коровы получено на 115 литров молока больше, чем на это время в прошлом году. Овцеводы досрочно выполнили годовую план сдачи шерсти государству. Доход от животноводства повысился не менее чем в три раза.

Большую экономическую трудней даст широкое внедрение комплексной механизации работ на зерновых полях, хлопчатниках, на виноградниках, в плодовых садах. С начала года уже сэкономлено около шести тысяч трудодней.

Праздник песни в Сибири

КРАСНОЯРСК, 10 июня. (ТАСС). Сегодня здесь впервые состоялся праздник песни, в котором приняло участие около 20 тысяч человек.

Сводный хор исполнил «Песню о Сталине», «Гимн демократической молодежи мира» и другие произведения советских композиторов.

К годовщине опубликования труда И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания»

Советская наука, творчески развивающаяся на основе великих идей марксизма-ленинизма, является могучей силой в борьбе нашего народа за победу коммунизма, за мир во всем мире. Новый этап в развитии советской науки открыл гениальный труд товарища И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания».

Этот труд — выдающийся вклад в развитие марксизма. Он учит нас живому творческому конкретно-историческому подходу к проблемам науки. Он направляет против вульгаризации марксизма, против научничества, оторванного от жизни подхода к изучаемым явлениям.

Труд товарища И. В. Сталина не только произвел подлинный переворот в области языкознания, но и определил дальнейшие пути развития философии, истории, литературоведения, теории государства и права. Он имеет первостепенное значение и для всего современного естествознания.

Товарищ И. В. Сталин указывает: «Общественная, но никакая наука не может развиваться и преуспевать без борьбы мнений, без свободы критики».

В течение периода, прошедшего после опубликования работ И. В. Сталина по языкознанию, Академия наук развернула широкое творческое обсуждение ряда злобных научных проблем, свободную принципиальную критику недочетов и ошибок на отдельных участках научно-исследовательской работы.

В первую очередь в свете трудов товарища И. В. Сталина была перестроена вся деятельность наших языковедов.

Институт языкознания Академии наук СССР приступил в сотрудничестве с представителями других отраслей знания и с работниками просвещения к разработке наиболее актуальных проблем советского языкознания.

Пересмотрены программы и учебные планы преподавания языков в высшей и средней школе. Подготовлены и частично опубликованы монографии об основном словарном фонде и грамматическом строе русского и других языков в сборники, в которых дана развернутая критика анти-

Беседа с президентом Академии наук СССР академиком А. Н. ЕСМЕЯНОВЫМ

марксистской теории Марра. Однако это только начало. Предстоит еще большая и углубленная работа по изучению внутренних закономерностей развития языков социалистических наций, вопросов лексикологии, грамматики, орфографии, борьбы за культуру устной и письменной речи.

Не менее ответственной задачей решаются литературоведения. Составлялся в мае дискуссия, посвященная вопросам литературоведения в свете трудов И. В. Сталина по языкознанию, вскрыла недостатки в изучении произведений художественной литературы. Дискуссия помогла направить внимание литературоведов на глубокую разработку вопросов марксистско-ленинской теории литературы, на изучение особенностей литературы, как формы общественного сознания, языка и стиля писателей, вопросов народности и национальной формы произведений художественной прозы и поэзии.

Творческие обсуждения, проведенные в исследовательских учреждениях отделения истории и философии Академии наук СССР, показали, что недостатки, отмеченные в области языкознания, проявились и в исторической науке в виде упрощенчества и вульгаризации при разработке некоторых проблем истории, этнографии, археологии.

Творческое развитие в трудах И. В. Сталина марксистско-ленинской науки об обществе, вопроса о языке и нагляднее, о формировании народностей, о роли языка в истории общества помогло перевороту и постановке по-новому ряда вопросов в трудах по истории СССР, истории Москвы и других.

Выход в свет труда И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания» поднял творческую активность наших физиков, химиков, математиков, астрономов.

В апреле этого года состоялась широкая научная дискуссия по вопросам космогонии. Установление закономерностей происхождения и развития небесных тел имеет первостепенное значение для материалистического мировоззрения. В странах империализма реакционеры от науки используют неразрешенные вопросы космогонии для распространения идеалистических концепций и религиозных предрассудков. Советские ученые привлекают для разрешения проблем происхождения небесных тел все достижения современной физики, астрономии, геологии, геофизики и геохимии.

В 1950 году правительством были приняты исторические решения о строительстве Кубышевской, Сталинградской и Каховской гидроэлектростанций, Главного Туркменского, Южно-Узбекского, Северо-Крымского и Волго-Донского каналов. В помощь великим сталинским строителям коммунизма Академия наук СССР создала комитет содействия. Участие всех ученых нашей страны в создании материально-технической базы коммунизма, творческое их сотрудничество с производственниками является важным условием развития советской науки.

В то время как американские империалисты и их пособники разжигают новую мировую войну, Советский Союз — оплот мира во всем мире — выполняет великий сталинский план преобразования природы. (ТАСС).



ИВАНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Коллектив фабрики Ново-Ивановской мануфактуры самоотверженно трудится над выполнением заказа для великих строителей коммунизма. В адрес торговых предприятий, обслуживающих строительство, отправляется большое количество красивых, добротных тканей.

НА СНИМКЕ: лучшая браковщица отделочной фабрики комсомольский группир К. А. Устинова просматривает ткани, которые будут отправлены на новостройки.

Фото Ф. Карышева. (Фотохроника ТАСС).

Тракторы — стройкам коммунизма

РУБЦОВСК, 11 июня. (Наш корр.). За последнее время алтайские тракторостроители получили несколько новых заказов на изготовление тракторов великим стройкам коммунизма. Почетные заказы выполнены досрочно. Девять тракторов для великих строителей должны были быть отгружены к 1 июня, а тракторостроители изготовили и отгрузили их в середине мая.

2 июня, на два месяца раньше срока, отгружены четыре трактора для Каховской гидроэлектростанции и один трактор — для Главного Туркменского канала.

Досрочно также изготовлены и на днях будут отправлены четыре трактора для Кубышевской гидроэлектростанции.

Успехи коллектива маслозавода

Коллективы Биюкского и Барнаульского маслозаводов соревнуются между собой ряд лет. Ежеквартально подводятся итоги соревнования.

В начале нынешнего года Барнаульский завод благодаря стахановскому труду всего коллектива стал работать ритмично и добился значительных успехов, намного перевыполнив программу пяти месяцев, вышел победителем в соревновании с бийчанами. В дни предмагского соревнования коллектив маслобойного цеха завоевал первенство в Мелезнодорожном районе. Ему вручено переходящее красное знамя райкома ВКП(б) и райисполкома. Среди смен особенно высокой выработки добился коллектив, которым руководит техник Александр Новичихин.

Не снизил темпы завод и в мае. Месячная программа была превышена. Намного перекрыли задания работники мыловаренного и мукомольного цехов.

В мыловаренном цехе механизированы многие трудоемкие процессы, установлены новые мыловаренный и штамповый станки. На заводе намечается механизировать трудоемкие работы в маслобойном цехе. Здесь будут установлены два новых формера. Теперь ведутся подготовительные работы к их установке.

20 июня вступил в строй рафинационный цех. Масло будет очищаться от различных примесей химическим способом. Завод начнет выработать масло только высшего сорта.

И. БУДАНСКИЙ.

Летний отдых связистов

Около 270 связистов Алтайского края отдохнут в нынешнем году на курортах, в санаториях и домах отдыха нашей страны.

В Кисловодском санатории уже побывали кулундская телефонистка тов. Шляхова и участковый надсмотрщик Барнаульского радиоузла тов. Иванов. Барнаульские телефонистки тт. Перевезев и Кувалдин провели свои отпуска в Белокурихе. В Чемале лечились надсмотрщик линейно-технического узла тов. Подхалин, контролер Михайловской конторы связи тов. Гурский, счетовод тов. Ионов. Хорошо отдохнули в Биюкском доме отдыха техник Курьинского радиоузла тов. Милованов, мористка тов. Аладышева, телефонистка Кречетова и другие.

Здоровыми, загорелыми, поправившимися возвращаются на работу связисты. Они продолжают по-стахановски трудиться на благо любимой Родины.

И. КНЯЗЕВ, инструктор крайкома профсоюза работников связи. (ТАСС).

Нота Правительства СССР Правительству США о мирном договоре с Японией

19 мая с. г. Госдепартамент США пердал Послу СССР в США А. С. Панюшкину Меморандум, содержащий ответ Правительства США на «Замечания Правительства СССР по поводу проекта США мирного договора с Японией» от 7 мая.

10 июня Заместитель Министра Иностранных Дел СССР В. А. Зорин вручил Послу США в СССР г-ну А. Керку ноту Правительства СССР Правительству США о мирном договоре с Японией, являющуюся ответом на указанный выше Меморандум Правительства США.

Ниже публикуется текст ноты. «Правительство СССР получило 19 мая с. г. от Правительства США Меморандум, представляющий собой ответ на «Замечания Правительства СССР по поводу проекта США мирного договора с Японией» от 7 мая с. г.

Советское Правительство принимает к сведению заявление Правительства Соединенных Штатов о том, что оно, рассмотрев замечания Правительства Советского Союза на Меморандум Правительства США от 29 марта 1951 года, считает, что разногласия, которые имеются между взглядами Правительства СССР и мирными условиями, изложенными в мартовском американском проекте, не настолько велики, чтобы помешать достижению согласованного мирного договора.

Поскольку, однако, наряду с указанным заявлением, в американском Меморандуме от 19 мая излагаются соображения относительно «Замечаний Правительства СССР по поводу проекта США мирного договора с Японией» от 7 мая, дающие несправедливое и в ряде случаев искажающее смысл этих замечаний толкование, Советское Правительство в целях внесения полной ясности считает необходимым заявить следующее.

1. Об основных положениях американского проекта мирного договора с Японией. а) Как для Советского Союза, так и для других стран, заинтересованных в обеспечении прочного мира на Дальнем Востоке, важнейшее значение имеет вопрос о том, чтобы Япония не стала снова агрессивным государством, чтобы предупредить возрождение японского милитаризма.

Как известно, немного более 10 лет тому назад милитаристская Япония пала на Советский Союз в районе Владивостока. В течение 15 лет японский империализм, вторгшийся в Китай, терзал китайский народ, причиняя ему огромные бедствия. Японские империалисты не остановились и перед нападением на Соединенные Штаты, а затем и на целый ряд государств Азии, в том числе и на Индию, что развязало войну на всем Дальнем Востоке.

Имеются ли в американском проекте мирного договора с Японией гарантии против возрождения Японии, как агрессивного государства? Ознакомление с этим проектом показывает, что в нем никаких гарантий на этот счет не имеется.

В связи с этим в «Замечаниях Советского Правительства по поводу проекта США мирного договора с Японией» было сказано, что «американский проект не только не содержит гарантий против восстановления японского милитаризма, но и вообще не выдвигает никаких ограничений в отношении размеров вооруженных сил Японии», как это сделано, например, в мирном договоре с Италией, хотя для такого привилегированного положения, по сравнению с Италией, у Японии нет никаких оснований.

Не имея возможности опровергнуть это утверждение Советского Правительства, Правительство США в своих заявлениях по этому вопросу в Меморандуме от 19 мая выдает в явное противоречие. С одной стороны, в этом Меморандуме оно заявляет, что будто бы по вопросу о демилитаризации Японии никаких соглашений между державами «фактически не существует, кроме решений, касающихся периода оккупации». Однако, с другой стороны, Правительство США тут же ссылается на Потсдамскую декларацию четырех держав о капитуляции Японии, где в качестве основной цели оккупации Японии выдвигается задача получить убедительные доказательства, что способность Японии вести войну уничтожена, что относится, как это очевидно, не только к периоду оккупации, но и к последующему времени.

Кроме того, существует постановление Дальневосточной Комиссии, которая еще 19 июня 1947 года приняла важное решение, содержащееся в ее документе «Основная политика в отношении Японии после капитуляции». В этом основном документе Дальневосточной Комиссии, принятом при участии представителей Австралии, Канады, Китая, Франции, Индии, Голландии, Новой Зеландии, Филиппин, СССР, Англии и США, на первый план поставлена задача: «завершить дело физической и духовной демилитаризации Японии путем проведения ряда мероприятий, требующих установления периода сурового контроля, включая полное разрушение, проведение экономической реформы, цель которой заключается в том, чтобы лишить Японию возможности вести войну, уничтожить милитаристские влияния и осуществление сурового правосудия в отношении военных преступников».

Конечно, и это решение касается не только периода оккупации.

После приведенных фактов становится ясным, насколько далеко от действительности утверждение правительства США, что будто бы в отношении демилитаризации Японии никаких соглашений между державами «фактически не существует, кроме решений, касающихся периода оккупации».

После приведенных фактов нельзя отрицать того, что, поскольку в американском проекте не содержится никаких ограничений вооруженных сил Японии, то там нет никаких гарантий против восстановления японского милитаризма и возможности повторения японской агрессии. Понятно, что с таким положением не может согласиться ни одно государство, испытывающее агрессивное нападение Японии и заинтересованное в обеспечении прочного мира на Дальнем Востоке.

Вместе с тем, Правительство США фактически уже осуществляет при помощи своих оккупационных властей политику восстановления японского милитаризма. Это видно из того, что американские оккупационные власти не только не проводят мер по ликвидации военных баз в Японии, но, наоборот, стремятся значительно их расширить, модернизировать и использовать для агрессивных целей. В Японии уже приступили к воссозданию сухопутной армии, военно-морского и военно-воздушного флотов; восстанавливают и расширяют работу бывших японских военных arsenалов и предприятий военного назначения; освобождают японских военных преступников; восстанавливают милитаристские организации и все больше поощряют пропаганду войны; поднимают роль и влияние сторонников возрождения милитаризма в правительственном аппарате. Более того, Соединенные Штаты, как это в основном признает само Правительство США в своем Меморандуме от 19 мая, уже приступили к использованию промышленных и людских ресурсов Японии для своей военной интервенции в Корею, незаконно проводимой под флагом Организации Объединенных Наций.

Как проект США мирного договора, так и проводимая американскими оккупационными властями политика в Японии свидетельствуют о том, что Правительство США не считает за взятыми на себя по международным соглашениям обязательства не допустить возрождения японского милитаризма. По сути дела, американский проект мирного договора с Японией, равно как и Меморандум США от 19 мая преследуют не мирные цели предупреждения повторения японской агрессии, а агрессивные цели восстановления японского милитаризма.

В американском проекте мирного договора с Японией не содержится никаких гарантий обеспечения будущей безопасности стран, пострадавших от агрессии милитаристской Японии, хотя всякому понятно, что это должно быть одной из главных задач мирного договора. Вместо этого в проекте особо оговаривается предоставление Японии возможности сделать «вклад в обеспечение своей безопасности», что, якобы, соответствует «справу на индивидуальную или коллективную самооборону», предусмотренному для стран-членов ООН в Уставе Объединенных Наций.

В Меморандуме США от 19 мая уже более откровенно говорится по этому вопросу. В этом Меморандуме сказано о том, что Правительство США намерено «вступить в соглашение о безопасности с Японией на период после заключения договора», то есть предусматривается заключение военного соглашения между США и Японией.

Из этого следует, что задача недопущения возрождения японского милитаризма и обеспечения в будущем безопасности стран, пострадавших от японской агрессии, помещается Правительством США за скобки военного соглашения с Японией, что будет еще больше толкать Японию к восстановлению милитаризма. Поскольку совершенно очевидно, что в этом военном соглашении США с Японией исключается участие таких стран, как Китайская Народная Республика и Советский Союз, то не подлежит сомнению, что это военное соглашение США с Японией направлено, прежде всего, именно против этих государств и имеет явно агрессивный характер.

После этого становится ясным, что все ссылки на Устав ООН, на «справу индивидуальной и коллективной самооборону», в данном случае явно несостоятельны и ласковы фальшивы.

Не приходится также доказывать, что и ссылки американского Меморандума на заявление И. В. Сталина, сделанное 10 марта 1939 года по вопросу о борьбе с агрессивной и коллективной безопасностью миролюбивых стран, здесь не только совершенно неуместны, но и лицемерны.

Таким образом, Меморандум США от 19 мая показывает, что американский проект мирного договора с Японией не только не дает гарантий против возрождения японского милитаризма, причиняющего столько бедствий миролюбивым народам, но, наоборот, толкает Японию на путь агрессии, превращая уже японское государство на край пропасти и, следовательно, в войне противоречит как интересам обеспечения прочного мира на Дальнем Востоке, так и национальным интересам самой Японии.

б) Об окончании оккупации Японии и выводе иностранных войск с японской территории.

В своих Замечаниях от 7 мая Советское Правительство предложило точно указать в договоре, что «после заключения мирного договора с Японией в течение не более

одного года выносятся все оккупационные войска с японской территории и ни одно иностранное государство не будет иметь войск или военных баз в Японии».

Как известно, в мирном договоре с Италией, равно как и в других мирных договорах с европейскими странами, точно указано, что оккупация должна заканчиваться в возможно короткий срок и, во всяком случае, не более чем в 90 дней со дня вступления в силу мирного договора. Однако в американском проекте мирного договора с Японией не указывается никакого срока для вывода оккупационных войск из Японии. Содержащееся же в Меморандуме США от 19 мая неопределенное заявление, что «оккупация прекратится по вступлении договора в силу» без указания какого-либо срока вывода оккупационных войск, может только ввести в заблуждение; тем более, что из того же Меморандума видно, что фактически США и после заключения мирного договора не собираются выводить свои войска, а намерены оставить в Японии свои вооруженные силы будто бы «но в качестве оккупационных войск».

Отказываясь установить срок вывода оккупационных войск с японской территории, Правительство США нарушает одно из важных своих обязательств по международным соглашениям. Оставление иностранных войск в Японии после заключения мирного договора, под каким бы предлогом это ни проводилось, противоречит Потсдамской декларации от 26 июля 1945 года, предусматривающей вывод иностранных войск из Японии, и означает замаскированное продление оккупации Японии на неопределенно длительный срок.

Намереваясь продлить оккупацию и после заключения мирного договора, Правительство США стремится таким образом остаться фактическим хозяином в Японии на долгое время. При таком положении Правительство США может рассчитывать на сохранение тех привилегий, которые оно обеспечило для себя за годы оккупации, может рассчитывать на продление политической и экономической зависимости Японии от США, может рассчитывать не только на сохранение, но и на дальнейшее увеличение своих военных баз в Японии. Понятно, что все это может лишь подорвать дело мирного урегулирования с Японией и укрепления мира на Дальнем Востоке.

Поэтому необходимо, чтобы в мирном договоре с Японией был точно установлен срок вывода оккупационных войск с японской территории и чтобы в этом договоре было установлено, что ни одно иностранное государство не будет иметь войск или военных баз в Японии.

в) О недопустимости участия Японии в нападении против государств, заинтересованных в подписании мирного договора с ней.

В связи с изложенным становится понятным, почему Правительство США в своем Меморандуме не соглашается с предложением Советского Союза обязать Японию не вступать в коалицию, направленную против какого-либо государства, заинтересованного в подписании мирного договора с Японией. Ссылка Правительства США на то, что Япония должна будет в соответствии со статьей 2 Устава ООН воздержаться от агрессии или от применения силы против территориальной целостности или политической независимости какого-либо государства, является явно несостоятельной. Опыт показал, что Правительство Соединенных Штатов использует политическую и экономическую зависимость от них ряда стран-членов ООН (прежде всего — участников Северо-атлантического союза и Латино-Американских Республик) для того, чтобы превратить ООН в орудие развязывания агрессивной войны на Дальнем Востоке. Ссылка на статью 2 Устава ООН в Меморандуме Правительства США, а также в статье 6 американского проекта мирного договора рассчитана на то, чтобы использовать в тех же целях и Японию.

Кроме того, не трудно понять, что предложение Советского Правительства о неучастии Японии в коалиции приобретает важное актуальное значение в силу возможности военного соглашения США с Японией.

г) О снятии ограничений с мирной экономики Японии и с торговли Японии с другими странами.

Меморандум США от 19 мая обходит вопрос о том, что вследствие всяких ограничений в отношении японской мирной экономики и установления привилегий для американских фирм, проведенных американскими оккупационными властями, мирная экономика Японии поставлена в кабальную зависимость от США. Япония лишена возможности вести нормальную торговлю с соседними государствами, что еще больше подрывает перспективы подъема японского народного хозяйства.

Советское Правительство считает, что без действительного устранения этих ограничений, названных выше, невозможно создать условия для подъема мирной экономики, для улучшения жизни японского народа.

д) Об обеспечении демократических прав японскому народу.

Если судить по Меморандуму США от 19 мая, то в отношении демократизации Японии все необходимое уже достигнуто. Но это совершенно неверно. На самом деле в Японии полностью возрождаются, при со-

действии оккупационных властей, полицейские расправы с органами демократической печати, репрессии против профсоюзов и других демократических организаций, следования за политическими убеждениями и имеет место возврат к довоенным фашистским порядкам в Японии, когда существовал позорный закон о борьбе «согласными мыслями».

Все это подтверждает необходимость принятия тех предложений о демократизации Японии, которые были выдвинуты в Замечаниях Советского Правительства.

е) О выполнении Каирской декларации, Потсдамской декларации и Ялтинского соглашения по территориальным вопросам.

Что касается территориальных вопросов, то Советское Правительство предлагает только одно — обеспечить честное выполнение указанных выше международных соглашений, под которыми стоит и подпись Соединенных Штатов Америки.

Как известно, в Каирской декларации говорится, что остров Тайвань и Pescadore острова должны быть возвращены Китайской Республике. Поскольку Китайская Республика превратилась в Китайскую Народную Республику и только Китайская Народная Республика выражает волю китайского народа, — совершенно очевидно, что Тайвань и Pescadore острова должны быть переданы Китайской Народной Республике. В противном случае Каирское соглашение не будет выполнено и вся ответственность за это падает на Правительство США.

Что же касается островов Рюкю, Япония, Рокко, Волкао, Парес Вела и Маркус, то в Меморандуме США от 19 мая не содержится ничего, что требовало бы со стороны Советского Правительства новых подтверждений изложенного в Замечаниях Советского Правительства от 7 мая.

ж) О клеветнических выпадах против СССР.

В Меморандуме Правительства США от 19 мая сказано: «Ввиду известного факта приобретения Советом ССР зон интересов в Маньчжурии, Правительство США спешит спросить о значении стремления Советского Правительства избежать ссылки на возвращение Маньчжурии». Советское Правительство считает нужным заявить по этому поводу, что СССР не имеет никаких зон интересов в Маньчжурии и, как всем известно, рассматривает Маньчжурию как неотъемлемую часть Китайской Народной Республики. Выступ этого вышеуказанное заявление американского Меморандума следует рассматривать как жалкие вымыслы недругов людей и злостную клевету на СССР.

Правительству США не может не быть известно, что Советская Армия, разгромив японскую квантунскую армию, освободила Маньчжурию и вернула ее под законную власть китайского народа. Что же касается прав на военно-морскую базу Порт-Артур и на Китайско-Чанчунскую железную дорогу, которые были предоставлены Советскому Союзу согласно Ялтинскому соглашению и советско-китайскому соглашению от 14 августа 1945 г., то Советское Правительство добровольно и безвозмездно отказалось от этих прав в пользу Китайской Народной Республики. Соответствующие соглашения, заключенные в Москве 14 февраля 1950 г., были в свое время опубликованы и, разумеется, известны Правительству США.

Согласно этому договору Советский Союз, как известно, ликвидировал не позже 1952 года свою военно-морскую базу в Порт-Артуре и выводит оттуда свои войска.

По мнению Советского Правительства, было бы гораздо лучше, если бы Правительство США отказалось от клеветы на СССР по поводу Маньчжурии и позаботилось о том, чтобы вывести свои вооруженные силы с Тайваня и Pescadore острова и вернуть эти незаконно захваченные территории их законному владельцу — Китайской Народной Республике.

В Меморандуме Правительства США от 19 мая говорится также, будто Советское Правительство «в нарушение условий капитуляции задерживает возвращение примерно 200 тысяч японских солдат в их очагам и к мирной жизни».

Не может быть сомнений, что и само Правительство США не придает никакой веры этому заявлению. Советское Правительство считает нужным напомнить, что еще 22 апреля 1950 года было опубликовано официальное сообщение об окончании репатриации из Советского Союза японских военнопленных, которое, как и последующие сообщения по этому вопросу, было доведено до сведения держав. В упомянутом выше сообщении указывалось, что репатрированными остаются только 1.487 японских военнопленных, осужденных и находящихся под следствием за совершенные ими военные преступления, 9 японских военнопленных, подлежащих репатриации после окончания лечения, и 971 человек японских военнопленных, совершивших также преступления против китайского народа, которые передаются в распоряжение Китайской Народной Республики.

Следовательно, утверждение Меморандума США о том, что Советское Правительство задерживает возвращение на родину примерно 200 тысяч японских солдат является жалким клеветническим выпадом и бьет только по клеветникам.

Что касается замечания Меморандума США о том, что Советский Союз участвовал только шесть дней в войне с Японией и что роль военных усилий Советского Союза в этой войне была будто бы незначительна, то Советское Правительство считает нужным заявить следующее. Во-первых, Советский Союз вступил в войну с Японией точно в срок, как это было установлено на Ялтинской конференции, без какой бы то ни было просрочки. Во-вторых, Советская Армия вела кровопролитные бои с японскими войсками не шесть дней, а в течение месяца, так как квантунская армия долго еще продолжала сопротивление вопреки императорской декларации о капитуляции. В-третьих, Советская Армия разбила в Маньчжурии 22 японских дивизии — главные силы японской квантунской армии и вала в плен около 600 тысяч японских солдат и офицеров. В-четвертых, Япония пошла на капитуляцию только после первого решающего удара советских войск по вступлении СССР в войну с Японией, в течение 1941—1945 годов, СССР держал на границах Маньчжурии до 40 дивизий и приковывал к себе всю квантунскую армию, облегчая тем самым операции Китая и США в войне против японских милитаристов.

Правительству США, конечно, известны все эти факты и если, несмотря на эти факты, Правительство США позволяет себе умалить выдающуюся роль Советского Союза в деле разгрома японского милитаризма, то это можно объяснить лишь тем, что Правительство США не имеет каких-либо убедительных аргументов, ввиду чего оно вынуждено и в данном случае обратиться к клеветническим нападкам против СССР.

2. О подготовке всеобщего мирного договора с Японией вместо сепаратного договора.

Кроме сделанных выше замечаний по поводу проекта договора, Советское Правительство имеет в виду высказать и другие замечания по существу этого проекта, когда состоится совещание заинтересованных стран.

Что же касается порядка подготовки договора, то Советское Правительство настаивает на соблюдении Потсдамского соглашения по этому вопросу.

а) В своем Меморандуме от 19 мая Правительство США уклонилось от ответа на Замечания Советского Правительства, где был приведен текст Потсдамского соглашения, из которого видно, что Совет Министров Иностранных Дел утвердил в составе пяти держав — США, СССР, Китай, Великобритания и Франция, прежде всего, для «подготовительной работы по мирному урегулированию» и что при составлении соответствующих мирных договоров «Совет будет состоять из членов, представляющих те государства, которые подписали условия капитуляции, продолгованные тому вражескому государству, которого касается данная задача».

Между тем, приведенные ссылки на Потсдамское соглашение дают основание сделать следующие неопровержимые выводы: во-первых, при учреждении Совета Министров Иностранных Дел в составе пяти держав было прямо указано, в качестве его главной задачи, — «подготовительная работа по мирному урегулированию», причем мирное урегулирование не ограничивалось Европой.

во-вторых, свою подготовительную работу по мирному урегулированию Совет Министров Иностранных Дел должен вести в составе членов, представляющих те государства, которые подписали условия капитуляции, из чего следует, что подготовка мирного договора с Японией возложена на четыре страны — США, СССР, Великобритания и Китай, которые подписали акт капитуляции Японии.

Следовательно, выполнение Потсдамского соглашения в отношении подготовки мирного договора с Японией требует созыва Совета Министров Иностранных Дел в составе представителей США, СССР, Великобритании и Китая, и возражения Японии этого со стороны Правительства США не имеют под собой почвы.

Неоспорительность возражений против созыва Совета Министров Иностранных Дел по такому рода мотивам, будто это может задержать подготовку мирного договора с Японией, также совершенно очевидна. Эти возражения выдвигаются уже в течение нескольких последних лет и они привели только к оттяжке дела. Между тем, за это время подготовка договора могла быть уже закончена и договор мог быть подписан, как это в свое время имело место в мирных договорах пяти других государств — Италии, Болгарии, Румынии, Венгрии, Финляндии, которые были подготовлены Советом Министров Иностранных Дел.

Заявление о том, что процедура Совета предоставляла бы «второстепенную роль» некоторым союзным государствам, так же несостоятельно. Достаточно указать на то, что при навязываемом Правительством США порядке фактически отстранены от подготовки договора все союзные государства, так как Правительство США пошло по пути захвата этого дела исключительно в свои руки.

б) В своих Замечаниях от 7 мая Советское Правительство подтвердило недопустимость отстранения Китая от подготовки

мирного договора с Японией. Китайский народ вынужден был вести многолетнюю и тяжелую войну с вторгшейся на его территорию милитаристской Японией, понес исключительно большие жертвы в этой борьбе, и поэтому правительство Китайской Народной Республики, как единственный законный представитель воли китайского народа, не может быть отстранено от подготовки договора, который должен служить установлению прочного мира на Дальнем Востоке. Заявление Правительства Китайской Народной Республики от 22 мая сего года подтверждает его законные права и исключительную заинтересованность в подготовке договора, с чем не могут не считаться другие государства.

Между тем, американский проект договора и Меморандум США от 19 мая свидетельствуют о том, что правительство США идет как на прямое нарушение национальных прав Китая в отношении его территории, отказываясь выполнять Каирское соглашение о возвращении Китаю острова Тайвань и Pescadore островов, так и на отстранение Китая от подготовки мирного договора с Японией.

Отказываясь от установленного порядка подготовки мирных договоров, Правительство США стремится отстранить от подготовки договора и Китайскую Народную Республику и Советский Союз, а также другие заинтересованные страны и, не считаясь с их законными правами и интересами, намерено по своему усмотрению предоставить Японии условия договора, поскольку зависимость от американских оккупационных властей японское правительство готово вступить в такой договор с США.

Все это говорит за то, что правительство США не хочет, чтобы Япония имела мирный договор со всеми государствами, находившимися в состоянии войны с ней. Вместо всеобщего мирного договора Соединенные Штаты хотят навязать Японии сепаратный договор с правительством США и его сателлитами.

Нельзя считать случайным, что Правительство США не хочет всеобщего мирного договора с Японией, а стремится к сепаратному договору. Только заключением сепаратного договора Соединенные Штаты могут закрепить зависимость Японии на ряд лет вперед, а поскольку проектом договора предусматривается также заключение военного соглашения между США и Японией, становится ясным, что целью сепаратного договора является превращение Японии в покорное орудие по осуществлению агрессивных планов США на Дальнем Востоке.

Если правительство США не откажется от намерения отстранить Советский Союз и Китайскую Народную Республику от подготовки мирного договора с Японией и навязать Японии сепаратный мирный договор, это будет означать, во-первых, что Соединенные Штаты встали на путь грубых нарушений своих международных обязательств, в том числе Декларации Объединенных Наций от 1 января 1942 года, обязывающей не заключать сепаратного мира, и, во-вторых, что теперешняя политика США ведет не к восстановлению и укреплению мира на Дальнем Востоке, а к созданию новой агрессивной группировки на Тихом океане.

Ответственность за последствия такой политики ляжет целиком на Правительство США.

в) Что касается повторного заявления Правительства США, что имеет место между представителями СССР и США переговоры о проекте мирного договора с Японией, то Советское Правительство вынуждено вновь подчеркнуть, что никаких переговоров о выработке проекта мирного договора не было и не могло быть, ибо Правительство СССР стояло и стоит против любой формы сепаратных переговоров по этому вопросу. Конечно, личные встречи между Я. А. Маленком и Даллесом по личной просьбе Даллеса имели место, так же как и передача Даллесом своих соображений о мирном договоре с Японией и постановка вопросов Маленком для выяснения мнения Даллеса. Однако, было бы абсолютно неправильно рассматривать такие личные встречи как переговоры между СССР и США о выработке мирного договора с Японией.

3. Полностью подтверждая свои предложения от 7 мая, Советское Правительство настаивает на следующих основных принципах в отношении мирного договора с Японией:

Первое. Мирный договор с Японией должен быть всеобщим, а не сепаратным, для чего ни одна страна, участвовавшая в войне с Японией, не должна быть отстранена от подготовки и подписания договора.

Второе. Мирный договор с Японией должен быть разработан на основе Каирской декларации, Потсдамской декларации, Ялтинского соглашения.

Третье. Для рассмотрения имеющихся проектов мирного договора с Японией должна быть созвана в июле или в августе 1951 года Мирная Конференция из представителей всех государств, участвовавших своими вооруженными силами в войне с Японией.

Москва, 10 июня 1951 года.

Копии вышеприведенной ноты направлены Правительством Китайской Народной Республики, Великобритании, Франции, Индии, Пакистана, Вьетнама, Австралии, Канады, Новой Зеландии, Голландии, Монгольской Народной Республики и Кореи Народной-Демократической Республики. (ТАСС).

Во-время прополоть и полить посе́вы

Подкормка сельскохозяйственных культур

Исключительно важным приемом ухода за яровыми культурами является подкормка растений. Она получила широкое распространение по инициативе сталеновцев сельского хозяйства. Первые опыты были проведены Марией Домченко на посевах свеклы, а затем подкормка была применена тов. Ефремовым на посевах пшеницы.

Учитывая важное значение этого агро-технического приема, ефремовцы производили подкормку яровой пшеницы три раза: в период всходов, в период начала кущения и третий раз в конце кущения, перед выходом растений в трубку. Неудивительно поэтому, что ефремовцы поставили мировой рекорд по урожаю яровой пшеницы.

Какой эффект дает даже одна подкормка, можно видеть на примере колхоза имени Ленина, Грязновского района.

Проявляя пшеница, подкормленная в период кущения навозной жижей из расчета по три тонны на один гектар, на площади 30 гектаров дала урожай по 29,4 центнера с гектара. Подкормка золой по 4 центнера на гектар обеспечила урожай по 28,7 центнера, а подкормка птичьим пометом — по 29,9 центнера с гектара. На остальной площади посева в 565 гектаров колхоз получил в среднем по 11,6 центнера зерна.

В колхозе имени Барна Маркса, Мариупольского района, при подкормке яровой пшеницы овечьим пометом по одной тонне на гектар в два приема — по всходам и перед кущением — получен урожай по 29 центнеров с гектара, в то время как на удобрении участка урожай составил лишь 16 центнеров с гектара.

Подкормку яровых культур необходимо проводить в первую очередь на семенных участках яровой пшеницы, ценных технических и овощных культур, а также картофеля.

Опытами сталеновцев и научными учреждениями доказано, что наибольший эффект подкормка зерновых и, в частности, яровой пшеницы, дает тогда, когда она проводится в период кущения растений.

В период кущения образуются новые побеги и листья, растения требуют усиленного питания и особенно много расходуют влаги. Подкормка в период кущения облегчает растениям проходить критический период своего развития, укрепляет их, делает способными противостоять неблагоприятным влияниям внешней среды.

Яровые зерновые культуры, в том числе и яровую пшеницу, необходимо подкармливать два раза: в начале кущения и в конце кущения, перед выходом в трубку.

Дозы внесенных удобрений при подкормке необходимо регулировать в зависимости от особенностей культуры и от действия элементов питания. Так, азотные удобрения усиливают рост зеленой массы и улучшают качество зерна; фосфорные удобрения влияют на образование зерна и ускоряют созревание растений; калийные — придают прочность стеблям и повышают процент крахмала и сахара.

В молодом возрасте растения более отзывчивы на азот и калий, в период плодоношения — на фосфорные удобрения. Ввиду этого при первой подкормке нужно больше вносить азотных и калийных удобрений, а при второй, наряду с азотными и калийными, — фосфорные удобрения.

Для подкормки необходимо использовать как местные, так и минеральные удобрения. При первой подкормке обычно вносят навозную жижу и птичий помет.

Навозная жижа является ценным удобрением, так как она содержит значительное количество азота, калия и сравнительно небольшое количество фосфора. Источником фосфора также является птичий помет, который содержит в себе все три главных элемента пищи растений — азот, калий и фосфор.

На один гектар яровых зерновых культур нужно вносить 7—8 тонн навозной жижи, 5—7 центнеров птичьего помета, один центнер аммиачной селитры, 3—4 центнера суперфосфата и 1,5—2 центнера калийной соли.

Навозную жижу предварительно перед внесением в почву необходимо разбавить водой: на одну часть жижи берется пять—шесть частей воды. Минеральные удобрения и птичий помет перед внесением просеиваются через грохот и в порошкообразном виде равномерно разбрасываются по всему участку.

Во избежание ожогов растений на сплошных посевах жидкие подкормки (навозная жижа и специально приготовленный птичий помет) нужно вносить в пасмурную погоду или по вечерам.

Необходимо иметь в виду, что подкормка эффективно действует на влажной почве. Поэтому в сухую погоду после внесения подкормки нужно произвести искусственную поливку посевов из естественных водоемов и колодезь.

Пропашные культуры — сахарная свекла, подсолнух, кормовые корнеплоды обычно за лето должны получить две—три подкормки. Первая подкормка проводится перед выходом в трубку, вторая — перед уборкой. Поверхностное внесение удобрений при подкормке пропашных культур дает мало эффекта. Поэтому удобрения, вносимые в виде подкормки, нужно заделывать на такую глубину, чтобы они находились во влажном слое почвы.

Особенно сильно повышает урожай пропашных культур совместное внесение органических и минеральных удобрений.

Для подкормки пропашных культур используются местные удобрения (навоз, птичий помет, навозная жижа, птичий помет, зола) и полное минеральное удобрение, когда одновременно вносятся азотные, фосфорные и калийные удобрения.

Подкормку пропашных культур следует производить специальными подкормочными машинами, изготовить которые можно в каждом колхозе. Конструкция такой машины очень проста. На деревянную раму с колесами ставится бочка или ящик. Под бочкой располагается распределительный ящик, в который стекает патентованный раствор и разливается по трубопроводам, ведущим в ящик или сошки, и заливается в почву. Для регулирования глубины заделки на машине устанавливается подъемный рычаг такого же типа, как и у сошки.

Такая подкормочная машина имеет четыре сошки, из них каждые два сошки пойдут на междурядья на расстоянии 5—7 сантиметров от рядка посева.

Можно приспособить для подкормки пяти—семирядный конный культиватор. Аппарат состоит из резервуара, прикрепленного в раме культиватора, распределительной трубы с резиновыми трубками и ножа для заделки удобрений в почву.

На подкормочных посевах, особенно на яровой пшенице, нужно особо тщательно проводить прополку, иначе сорняки используют внесенные удобрения и еще сильнее будут загущать посе́вы культурных растений.

Агроном А. КРЫЖАНОВСКИЙ.



В Коксинском мясоводе, Усть-Коксинского аймака, широко развернулись работы по уходу за посевами. На прополку яровых вышли учащиеся школы. НА СНИМКЕ: ученики Зерновской начальной школы за работой. Фото А. Калбухова.

Организуем массовые воскресники

Выполняя постановление пятого пленума крайкома ВКП(б), Змеиногорский район партии организовала упорную борьбу за высокий урожай на колхозных полях. Постановление пленума крайкома обсуждено на районном собрании партийного актива, в первичных партийных организациях. Большая агитационная работа по разъяснению этого важного документа проведена среди колхозников, рабочих и служащих. Хлебоброды передовых сельхозработников умышленно свои усилия на уходе за посевами.

В колхозах «Заря» и «Герой на страже» (председатели гг. Субботин и Ширшов) проделана большая площадь пшеницы. Организовано идет подкормка всходов местными и минеральными удобрениями. Мульчирование почвы на семенных участках в первом колхозе проведено на двухстах гектарах, во втором — на ста гектарах.

Но у нас есть еще такие руководители колхозов, которые не придают серьезного значения уходу за посевами. Например, председатель колхоза имени Кирова тов. Крюков не организовал эту работу.

— Зачем мульчировать, — говорит он, — у нас и так хлеба вырастает.

Райком партии осудил эти вредные расхождения.

Для работы по уходу за посевами райком ВКП(б) решил привлечь как можно больше населения районного центра и сел района. Разработаны и доведены до каждой организации, колхоза, бригады планы посева, прополки и подкормки всходов. Учены больше внутрирайонные возможности.

С целью более эффективной помощи колхозам мы проводим массовые воскресники, в которых участвуют трудящиеся более 60 предприятий и организаций. На поля выходят свыше трех тысяч рабочих, служащих и специалистов. Для повода воды и удобрений мобилизовано сто грузовых автомашин, восемь бензовозов и больше ста колесных повозок из различных организаций и учреждений. На полях используются водопомпы, ручные насосы и другие приспособления.

Для организации и руководства всеми работами закреплены члены бюро райкома партии, исполкома районного Совета и другие ответственные работники. Следует отметить, что последние по организации воскресников работники проявили чувство партийной ответственности за порученных задач. Говорить о комиссиях сельских Советов и не приходится. Они, по сути дела, существуют лишь на бумаге. Советов же в колхозах аймык не проводилась, а сейчас о ней и не вспоминают. Воспитанием колхозных животноводческих кадров никто не занимается, опыт передовиков не пропагандируется.

Ветеринары и зоотехники райсельхозотдела не принимают никаких профилактических мер по предупреждению заболеваний животных. Они свели свою роль лишь к регистрации случаев заболеваемости. Борьба за повышение продуктивности скота в колхозах не организована, племенная работа запущена.

Такое безответственное отношение специалистов райсельхозотдела к состоянию животноводства в колхозах приводит к тому, что на колхозных фермах творятся бедообразия, граничащие с преступлениями. Так, в сельхозартели имени Войкова заводской оптовопородной фермой Емельяновской аймык по несколько дней подряд не поил овец. В колхозе «Авангард» общественный скот не пасут, а коров не доят по двое—трое суток.

В районе из года в год не выполняются планы заготовки грубых, сочных и концентрированных кормов, а заготовленные корма расходуются без учета и контроля. В результате допускаются большие отходы скота, снижается его продуктивность. В колхозах ежегодно создаются бригады по кормовому делу, но они быстро распадаются, а заготовка кормов идет самокатом.

Есть опасения, что подобная практика может повториться и в этом году. Наступает пора силосования и заготовки витаминного сена, но эти работы до сих пор в колхозах не организованы. Уже того, в районе еще не закончена подготовка к сеноуборочной кампании.

Для того, чтобы справиться с планом заготовки кормов, необходимо самое активное участие в этих работах машинно-тракторных станций района. Между тем, директора МТС не спешат с подготовкой к заготовке кормов.

Тогуской МТС (директор тов. Хомяков) предостоят убоять 15 тысяч гектаров сеносочных угодий. Располагает же она лишь тремя силосовщиками и тремя тракторными бригадами. Устройством стогометов и тракторных волокуш здесь не занимается.

ное дело, сами проявляют инициативу и опираются на инициативу масс. Заурекую ручники было доведено задание поставить на полях пять лошадей и восемьдесят человек. Директор ручника лауреат Сталинских премий тов. Власов ознакомился с условиями работы, учел все местные возможности и нашел прекрасный способ посева, названного ускорителем и облегчающий эту трудоемкую работу. При помощи инженером и рабочих тов. Власов приспособил автомашину-самосвал для посева хлеба. Сделано это так: заднюю стенку железного кузова огнали, вместо нее поставили деревянную, в которой пробуровали отверстия для выхода воды. В кузов машины наливаются воды две с половиной тонны. Когда машина приходит на поле, фанерная заслонка, прикрывающая отверстия задней стенки, снимается, и вода шумным дождем поливает всходы.

Тов. Власов поставил на полях пять машин-самосвалов. Но и это не успевало изобретателя. Он решил усовершенствовать заливку воды в кузов машины. Оказалось, что можно легко поднять в реке уровень воды, подвести ее к такому месту, откуда она по деревянному желобу льется прямо в машину.

Хорошую инициативу проявили в колхозе «Искра». Здесь заурядил речку, чтобы воду из нее пустить для орошения.

Мы ясно понимаем, что в любом деле нельзя добиться успеха без хорошо поставленной массово-политической работы. Райком партии решил укрепить агитколлективы и послал в первичные партийные организации своих представителей. В колхозе имени Тельмана помогает организовать работу агитколлектива заведующий отделом сельского хозяйства райкома ВКП(б) тов. Матвеев, в колхозе имени Калинина — заведующий районным парткабинетом тов. Зайцев, в «Мирном труде» — инструктор райкома партии тов. Сумбаев и другие.

В большинстве колхозов работа по уходу за посевами ведется организованно и приносит хорошие результаты. Райком партии обобщает передовой опыт и распространяет его во всех полеводческих бригадах колхозов.

Л. КОБОЗЕВ, секретарь Змеиногорского района ВКП(б).

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Художники Горного Алтая нуждаются в помощи

Живописен Горный Алтай со своими уходящими вдаль голубыми хребтами гор, возмозденными кедрами и соснами на скалах, отражающихся в прозрачных водах озер. Неизменная красота этих мест ежегодно привлекает к себе любителей природы со всех концов нашей страны.

Художники Горно-Алтайской области стремятся к тому, чтобы отразить в своих произведениях красоту природы, жизнь социалистического Алтая, показать культурные и хозяйственные достижения алтайского народа за годы советской власти. Однако нашей деятельностью ни одна из областных организаций не интересуется и не руководит. Работники изобразительного искусства разобщены. В городе давно уже не устраиваются выставки картин. Организаторы смотров художественной самодельности совсем не уделяют внимания начинающим живописцам.

Открыты в областном центре Дом учителя и Дом пионеров имеют возможность создать кружки изобразительного искусства, которые объединили бы талантливых молодежь. Но руководители культурно-просветительных учреждений отмахиваются от этого важного дела.

Давно назрела необходимость объединить горноалтайских художников в кооперативное товарищество «Всеалтайхудожник». Инициативная группа дважды обращалась в горисполком с просьбой разрешить создание такого отделения и утвердить его устав, однако оба раза получила отказ.

Пусть вышестоящие организации дадут нам об этом указание, — заявил председатель горисполкома тов. Комков. — Мы пока не видим необходимости в такой организации...

Не помогают горноалтайским художникам и руководители краевого отделения Союза советских художников, краевого Дома народного творчества. Работники этих организаций забыли дорогу в Горный Алтай.

Художники Горного Алтая горят желанием средствами искусства активно участвовать в строительстве коммунизма, создавать произведения, достойные нашей великой эпохи. Повседневное внимание со стороны местных и краевых организаций даст им возможность успешно осуществлять творческие планы.

Художник С. АСТРА.

Больше внимания работе лектория

Огромное значение в идейно-политическом воспитании трудящихся имеет пропаганда политических и научных знаний. В связи с этим важна роль сельских лекториев, призванных вести передовые научные знания в массы.

Однако в Третьяковском не уделяется должного внимания этому важнейшему участку идеологической работы. Организованный при районном Доме культуры лекторий работает очень плохо. Для населения районного центра с начала года прочитано всего лишь две лекции, да и те предварительно не обсуждались и не рецензировались. Идеальный уровень их был низким.

Никакой плановости в работе лектория

нет. Правда, планы работы составляются, но ни в сроки, ни в содержание они не выдерживаются. Так, из общего плана проведения лекций на май и июль еще не выполнены ни один пункт.

Очень мало читается лекций о жизни замечательных людей нашей Родины — о великих русских ученых, музыкантах, писателях.

Третьяковскому райкому ВКП(б), его отделу пропаганды и агитации и руководителю лектория тов. Барышеву следует обратить особое внимание на работу районного лектория, на пропаганду знаний в массах.

Е. ВАНАРИН.

Демонстрировать киножурналы на селе

В нашем Срогитинском районе имеется достаточное количество звуковых кинопроекторов. Колхозники с большим интересом смотрят художественные и научные фильмы. Но многие зрители недовольны тем, что новые картины привозятся к нам с опозданием. Если, например, барнаульцы смотрели кинофильм «Далеко от Москвы» зимой, то в наше село Старая Суртайка киномеханики привезли его в конце весны.

Но это еще полбеды. Главным недостатком в работе районных киномехаников является то, что они не показывают сельскому зрителю киножурналы. В городах журналы демонстрируются перед важными фильмами в обязательном порядке, а в селах их не завозят.

А ведь культурные запросы сельского зрителя ныне настолько высоки, что несколько не отличаются от запросов городского населения. Колхозники жаждут увидеть на экране кинопортрет о великих стройках коммунизма, о знатых сталеновцах промышленных предприятий и сельского хозяйства, о жизни трудящихся стран народной демократии.

Киножурналы имеют огромное воспитательное значение. Надо надеяться, что начальник краевого управления кинофикации тов. Лазебный обеспечит регулярный показ выпусков Союзкинохронки сельскому зрителю.

Д. РОДИН.

В магазине № 2 линОПС'а нет порядка

Запущенность и бескультурье парят в магазине № 2 линейного ОПС'а Барнаульского отделения железной дороги. Его отделы превращены в места свалки товаров, оформлены без вкуса, неприглядно.

В галантерейном отделе, например, товары не подпорыны по видам, тряпчатая валяется на полу, под ногами у продавца. Отдельные предметы широкого спроса лежат непорядочными по несколько месяцев,

так как продавец не может найти их в таком хаосе.

Захламленность, беспорядок в отделах и на складах магазина привели к тому, что запасы товаров прельщаются здесь норматив на 350 тысяч рублей. Директор магазина тов. Борснев не желает никаких попыток навести в нем порядок. В роли сторонних наблюдателей ведут себя и руководители линОПС'а.

Н. ЗЫЯНОВ.

Беречь зеленые насаждения

Трудящиеся Алтая в прошлом году и весной этого года посадили на улицах городов и сел сотни тысяч различных деревьев. Никогда еще озеленение на Алтае не принимало такого широкого размаха, как за последние два года.

Большую работу по озеленению улиц проводили этой весной комитеты многих заводов и учебных комплексов. Особенно активно участвовали в озеленении школы.

Но посадить деревья и кустарники — это только начало дела. Главное — охранять их от поломок и высухания, оберегать от вредителей.

Охрана зеленых насаждений — дело всего населения, всей общественности. Но в редакции поступают сигналы о том, что кое-где забывают об охране зеленых насаждений, не дорожат затраченным трудом населения.

Читатель «Алтайской правды» Н. Васильев сообщает, что в прошлом году в Барнауле на улице Анатолия были высажены и хорошо прижились несколько сот саженцев тополя, акации и других деревьев. Но за молодыми растениями никто не ухаживает, и они гибнут.

На этой улице, — сообщает в письме, — между Красноармейским и Ленинским проспектами в прошлом году высажено более ста тополей и вельхов, по из-за того, что их никто не поливал, лишь отдельные деревья в этом году распустили листья. Около ста саженцев совершенно засохли, многие поломаны и вырваны. Часты случаи, когда дети ломают ветки, обрывают листья.

Великий преобразователь природы И. В. Мичурин, призывавший сделать наши города, села и рабочие поселки самыми красивыми в мире, неоднократно отмечал важность своевременного и заботливого ухода за растениями. Известно, что саженцы необходимо ограждать, поливать, рыхлить вокруг них почву. Однако такое правило соблюдается не везде. На это обращает внимание Г. Ефимов из города Рубцовска. Он предлагает:

«Огородить посаженные деревья, организовать уход, поливку и рыхление почвы. Силами всего населения в выходные дни эта работа легко осуществима и не потребует больших затрат».

В редакции сообщают о случаях порубки молодых деревьев. Так, например, на станции Бийск в железнодорожном саду за последние годы было посажено большое количество деревьев, но начальник куста линОПС'а М. Терещенко вырубает их.

«В апреле этого года, — пишет рабочий тов. Прокопьев, — при вывозе из сада павильона Терещенко вырубил шесть шестидесятилетних сосен. Странно, что Бийский горсовет и горкомхоз мямлятся с этими фактами».

Трудящиеся вправе требовать от городских организаций и секторов озеленения горкомхозов заботы о сохранении и выращивании каждого дерева. Следует брать шефство над молодыми деревьями, организовывать соревнования по благоустройству и озеленению между районами, уличными комитетами.

По материалам «Алтайской правды»

«Улучшить работу местной промышленности»

Под таким заголовком в № 72 «Алтайской правды» была опубликована корреспонденция, раскрывавшая недостатки в работе промышленной кооперации Славгорода. Как сообщает председатель правления крайпрома тов. Лебелев, корреспонденция была обуждена на заседании краевого совета промышленной кооперации. Приняты меры к расширению ассортимента изделий

в артелях Славгорода, внедрению передовой техники, механизации ручных процессов и улучшению качества продукции. Проведено объединение артелей «Жолюбуль» и «Красное знамя», что оказало положительное влияние на их организационно-хозяйственное укрепление.

На дни, допустивших выпуск недоброкачественной продукции, введены взыскания.

Советское строительство

Повысить роль местных Советов в борьбе за развитие животноводства

Тогуский район — один из отстающих в крае по развитию общественного животноводства. План роста поголовья здесь из года в год не выполняется. Крупного рогатого скота и свиней на колхозных фермах имеется втрое меньше, чем должно быть. Крайне низка продуктивность животноводства.

Все это является следствием неудовлетворительного руководства партийных организаций и в первую очередь местных Советов района этой ведущей отраслью сельского хозяйства. Безответственное отношение отдельных председателей сельхозартелей к сохранению поголовья привело к тому, что здесь допущен большой падеж скота.

В районе не только не выполняется государственный план по воспроизводству стада, но и не создается для этого никаких предпосылок. Строительство животноводческих помещений в колхозах ведется неудовлетворительно, ветеринарно-зоотехническая работа находится в запущенном состоянии. Подбору и воспитанию кадров животноводов не уделяется никакого внимания. Из года в год не создается прочной кормовой базы для общественного скота.

Нельзя сказать, что Тогуский районполком совершенно обходит в своей работе вопросы животноводства. Наоборот, разговоры о нем ведутся чуть ли не на каждом заседании. Заслушиваются отчеты председателей сельсоветов и колхозов, животноводов, выносятся пространные решения. Но положение не улучшается.

Все дело в том, что, вынеся то или иное решение по вопросам животноводства, исполком райсовета тотчас же забывает о нем. Намеченные мероприятия, как правило, до конца не выполняются, контроля за их осуществлением нет.

Проводниками решений райисполкома на местах являются сельские Советы, депутаты, актив. Но в районе стадо системной, что сельские Советы и их председатели не решают вопросов, связанных с развитием животноводства.

Болхоз «Красные оры», Загальского сельсовета, неудовлетворительно справляется с заданием по воспроизводству общественного стада. За имеющимся скотом нет надлежащего ухода. С наступлением весны колхозный скот бродит по полям без всякого присмотра, без пастуха. Несмотря на то, что аймык хватало помещений для содержания животных, новое строительство до сих пор не развернуто. Председатель колхоза Гуряев не думает о сооружении новых помещений, не организует ремонт имеющихся строений.

Подулая бесконтрольность со стороны райисполкома, председателя Загальского сельсовета тов. Подосухин терпимо относится к недостаткам в колхозах сельсовета. Ни на заседаниях исполкома, ни на сессиях Совета вопросы животноводства по-прежнему не обсуждаются, действенных мер к исправлению создавшегося положения не принимаются.

Во многих колхозах района недостает животноводческих помещений, но строительство типовых конюшен, коровников, скотных дворов, комар и свинарников не организовано. Пренебрежительное отношение к сооружению животноводческих построек особенно наблюдается в сельхозартелях «Красная Москва», имени Крупской и других.

Между тем, в районе есть все условия для широкого развертывания колхозного строительства. В неограниченном количестве имеется лес и другие строительные материалы. Организация этого большого дела должна являться отдаленной и колхозного строительства при райисполкоме. Однако его заведующий тов. Журавлев отнекивается в кабинете.

Большую помощь райисполкомку могли оказать постоянная сельхозхозяйственная комиссия районного Совета и депутаты. Но их деятельность в должном образом не организована. Заседания комиссии созываются нерегулярно, на обсуждение депутатов выносятся случайные вопросы, не связанные с решением важнейших сельскохозяйственных

В Праге воздвигается монументальная скульптура Генералиссимуса И. В. Сталина

ПРАГА, 9 июня. (ТАСС). Как передает чехословацкое телеграфное агентство, вчера на заседании правительственного комитета по сооружению в Праге монументальной скульптуры Генералиссимуса И. В. Сталина был утвержден окончательный проект монумента, который будет воздвигнут на Летненском поле. Авторы проекта — скульптор Отокар Швейц, архитекторы Иржи Штурса и Власта Штурсова. Монумент будет высечен из чешского гранита.

Вручение Сталинских премий чехословацким киноработникам

ПРАГА, 9 июня. (ТАСС). Вчера в советском посольстве в Праге были вручены Сталинские премии чехословацким киноработникам — режиссеру Владимиру Влчкю и композитору Яну Капру, присутствующие на совместную работу с советскими киноработниками по созданию цветного фильма «Новая Чехословакия».

Во время вручения Сталинских премий присутствовали: заместитель премьер-министра и министр иностранных дел Чехословакии Широкий, министр информации и культуры — Коцешкий, министр школ, наук и искусства — Неудлы и работники кинематографии и культуры.

ОБЩЕСТВЕННОСТЬ ИНДИИ ПРИВЕТСТВУЕТ БЕСКОРЫСТНУЮ ПОМОЩЬ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

БОМБЕЙ, 9 июня. (ТАСС). На днях в Бомбее состоялась встреча общественности города с капитанами и членами экипажей советских пароходов «Краснодар» и «Менделеев», доставивших в Индию пшеницу. Золото до начала встречи зал был переполнен. Появление в зале советских моряков было встречено овацией.

Выступившие на встрече представители бомбейской общественности тепло приветствовали советских моряков и выразили благодарность советскому народу и его правительству за быстрое оказание помощи индийскому народу.

Представитель центрального правительства Индии Сикханд в своем выступлении поблагодарил капитанов советских пароходов за доставку пшеницы и отметил, что корабли прибыли на неделю раньше немецкого срока.

Под бурные аплодисменты участников собрания ораторы выразили надежду на дальнейшее развитие и укрепление торговых и культурных связей между СССР и Индией.

На следующий день по инициативе бомбейской прогрессивной ассоциации народных театров на борту «Краснодара» для экипажей двух советских пароходов был организован концерт индийской национальной песни и танца.

По окончании концерта гости, присутствовавшие на борту, исполнили на языке хинди советскую «Песнь о Родине». Многие, уходя с корабля, брали на память по горсти зерна, привезенного советскими моряками в Индию.

ПРАЗДНЕСТВА В КАНАДЕ, ПОСВЯЩЕННЫЕ ПАМЯТИ ТАРАСА ШЕВЧЕНКО

ОТТАВА, 9 июня. (ТАСС). По сообщению газеты «Канадийн трибюн», вопреки кампании запугивания, террора и провокационных налетов, направленной против прогрессивных организаций, украинские организации в Канаде проводят праздничные посвященные памяти великого украинского поэта Тараса Шевченко. На праздничестве в Монреале присутствовали 3 тыс. жителей города — славян, французов, англичан и лиц других национальностей.

Более 250 человек выступили с исполнением украинских песен и танцев.

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ

12 июня — в клубе железнодорожного транспорта звездный спектакль «ВНИЗ ПО ВОЛГЕ-РЕКЕ».

13 июня — в городском парке культуры и отдыха «ВНИЗ ПО ВОЛГЕ-РЕКЕ».

СКОРО — премьера «ДВОРЯНСКОЕ ГНЕЗДО».

Кинотеатр «РОДИНА».

Сегодня новый польский художественный фильм «ВАРШАВСКАЯ ПРЕМЬЕРА».

СКОРО — СПОРТИВНАЯ ЧЕСТЬ.

Продолжается прием подписки на второе полугодие 1951 года на КРАЕВЫЕ ГАЗЕТЫ:

«АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА», «СТАЛИНСКАЯ СМЕНА», НА КРАЕВОЙ «БЛОКНОТ АГИТАТОРА», а также на центральные газеты и журналы.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ во всех районных отделениях в агентствах связи Алтайского края, районных и городских отделах «Союзпечати», колхозными и ведомственными почтовыми, общественными уполномоченными по подписке на фабриках, заводах и в учреждениях.

«СОЮЗПЕЧАТЬ».

БАРНАУЛЬСКИЙ МАГАЗИН «ДИНАМО» имеет в продаже лодки.

Обращаться: ул. Л. Толстого, 36, телефон 8-39.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: зам. редактора 15-45, редактор 15-46, дежурный телефон (круглые сутки) 3-46, проходная 21-39.

АГ 60513.



Абсолютное большинство населения Польши республикой проголосовало за заключение Пакта Мира между пятью великими державами. В дни национального плебисцита мира польский народ еще раз продемонстрировал решимость бороться за сохранение и укрепление мира во всем мире. НА СНИМКЕ: голосование на заводе имени Сталина в г. Познань. (Фотохроника ТАСС).

Молодежь стран народной демократии активно готовится к третьему Всемирному фестивалю молодежи и студентов

В странах народной демократии широко массы молодежи активно готовятся к предстоящему Всемирному фестивалю молодежи и студентов. 210 городских и сельских молодежных художественных коллективов Польши подготовили к фестивалю много танцев, песен и музыкальных номеров. Молодые текстильщики Жирардова работают над выполнением художественных тканей, на которых будут вышиты портреты Генералиссимуса Сталина и президента Польской республики Берута.

В связи с фестивалем Центральный комитет чехословацкого союза молодежи и союз чехословацких композиторов объявили музыкальный конкурс. 10 июня в Болгарии во всех 12 округах будет закончен отбор победителей смотров художественной самодельности, после чего начнется республиканский смотр, на котором будет проведен отбор участников Всемирного фестиваля молодежи и студентов.

Письмо Международного союза студентов министру иностранных дел Англи Моррисону

ПРАГА, 9 июня. (ТАСС). Как передает агентство Телепресс, Международный союз студентов (МСС) направил министру иностранных дел Англи Герберту Моррисону письмо по поводу его недавнего заявления в палате общин, направленного против третьего Всемирного фестиваля молодежи и студентов, который должен состояться в августе этого года в Берлине.

«Мы весьма поражены», — говорится в письме, — вашим заявлением от 30 мая в палате общин, содержащим нападки на третий Всемирный фестиваль молодежи и студентов, который состоится 5-19 августа в Берлине, заявлением, свидетельствующим о тех шагах, которые вы намереваетесь предпринять, чтобы воспрепятствовать участию молодежи в фестивале...»

«Фестиваль», — указывается в письме, — будет самым величественным смотром культурных и спортивных достижений молодежи из всех имевших когда-либо место в целях укрепления международной дружбы и мира во всем мире. Со всего земного шара: из

Западные державы вооружают Западную Германию

РИМ, 8 июня. (ТАСС). Газета «Аванти» сообщает из Бонна, что правительственные круги Западной Германии «выражают удовлетворение» результатами первой фазы переговоров в Париже между военными экспертами стран Западной Европы и правительства Аденрауэра.

Известно, что в тот момент, когда началось совещание заместителей министров иностранных дел четырех держав в Париже, пишет газета, французское правительство под давлением американцев пошло на уступки и согласилось на продолжение военных переговоров с Западной Германией, несмотря на то, что французские представители указывали на несовместимость этих переговоров с содержанием заместителей министров иностранных дел. Французские представители были уполномочены своим правительством согласиться на то, чтобы в Западной Германии были созданы 12 моторизованных полков, 5 танковых и 12 артиллерийских дивизий, каждая численностью от 7 до 9 тыс. человек в мирное время.

БАРНАУЛЬСКИЙ ТЕКСТИЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ

Министерства легкой промышленности СССР ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на 1-й курс на ОТДЕЛЕНИЕ ВО ХЛОПКООПРЕДЕНИЮ.

Принимаются лица в возрасте от 14 до 30 лет, окончившие 7-8-9 классов средней школы.

СРОК ОБУЧЕНИЯ 4 ГОДА. Окончившие полную среднюю школу (10 классов) могут быть приняты на химико-технологическое отделение с сокращенным сроком обучения (2 года 8 месяцев).

Для поступления необходимо представить следующие документы: заявление, автобиографию, свидетельство об образовании, справку о состоянии здоровья, справку с местожительства и 3 фотокарточки. Документы принимаются только в подлинниках.

Приемные экзамены с 1 августа. Начало занятий с 1 сентября. Инородные учащиеся обеспечиваются общежитием и постельными принадлежностями.

Адрес техникума: г. Барнаул, промплощадка меланжевого комбината, текстильный техникум. Телефоны: 0-58 и 1-53 через коммутатор меланжевого комбината.

БЕРДСКИЙ ТЕХНИКУМ МЕХАНИЗАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на 1 курс отделения механизации.

На 1 курс принимаются лица, окончившие 7, 8, 9 классов. Поступающие в техникум подвергаются вступительным экзаменам в объеме 7 классов по Конституции СССР (устно), русскому языку и литературному чтению (письменно — диктант и устно), математике (письменно и устно).

Лица, окончившие в 1950 или 1951 годах 7 классов, с оценкой 5 по всем предметам, принимаются в техникум без вступительных экзаменов.

Принятые в техникум обеспечиваются общежитием, постельными принадлежностями и зачисляются на получение стипендии.

Срок обучения — 4 года. Прием заявлений с документами с 1 июня по 31 июля. Начало вступительных экзаменов 1 августа.

Заявления с приложениями автобиографии и трех фотокарточек, свидетельства об образовании и рождении (подлинники) и справки о состоянии здоровья направляются по адресу: г. Бердск, Новосибирской области, ул. Советская, 80, директору техникума механизации.

События в Корее

Сообщения Главного командования Народной армии

ПХЕНЬЯН, 9 июня. (ТАСС). Главное командование Народной армии Кореи сообщает, что 9 июня на всех фронтах части Народной армии в тесном взаимодействии с китайскими добровольцами успешно отбивали контратаки противника, нанеся ему тяжелые потери в живой силе и технике.

У западного побережья части Народной армии потопили 1 эсминец противника, появившийся близ острова Хондо.

ПХЕНЬЯН, 10 июня. (ТАСС). Главное командование Народной армии Кореи сообщает, что 10 июня части Народной армии в тесном взаимодействии с китайскими добровольцами успешно отбили ожесточенные атаки в районах севернее Ионхвакюна, Хванчян, Янгу, Инчжэ, нанеся тяжелые потери в живой силе и технике американско-английским войскам.

10 июня стрелки-истребители самолетов сбили 8 самолетов противника.

Злодеяния американских интервентов в Корее

ЛОНДОН, 9 июня. (ТАСС). Вчера в Лондоне на пресс-конференции, организованной английской секцией Международной демократической федерации женщин, выступила Моника Фелтон, посетившая Корею в составе комиссии Международной демократической федерации женщин по установлению на месте злодеяний американских интервентов.

Фелтон сообщила, что комиссия в составе 22 представительниц 18 стран прибыла в Корею 16 мая и провела около 12 дней, объезжая республику. Она сказала, что поехала в Корею без предрассудков. Она возвратилась, убежденная в том, что необходимо мирное урегулирование в Корее и вывод оттуда иностранных войск. Во время своего пребывания в Кореи народно-демократической республике она получила достоверные данные, подтверждающие зверства американцев и лисыномонгов. Американцы непрерывно бомбардируют Корею и в результате этого комиссия пришлось путешествовать по ночам. Остатки в Корее не поддаются описанию.

Города и деревни, отстоящие на miles от места боев, опустошены. В распоряжении Моника Фелтон находится подлинники свидетельские показания о том, что американские солдаты расстреливают военнопленных без суда и несут ответственность за то, что военнопленных сжигали живыми.

Комиссия обследовала несколько братских могил, где погребены жертвы этих зверств. Ее потрясли проявления зверства. Она читала о том, что нацисты совершали подобные зверства во время прошлой войны, но никогда не ожидала, чтобы американские войска проделывали то же самое.

Моника Фелтон сказала, что у нее не было времени посетить английских военнопленных в Корее, хотя корейские власти были готовы предоставить ей возможности для этого. Однако она привезла с собой 26 писем английских военнопленных к их родственникам и отправляет эти письма.

По инициативе английского солдата Рональда Кокса из Кройдона, близ Лондона, среди англо-американских военнопленных, как сообщила Фелтон, разветвляется движение сторонников мира. Возглавляет это движение майор американской армии Лайлс. Участники этого движения составили декларацию, осуждающую войну в Корее, потому что она направлена против интересов человечества, и требующую немедленного вывода иностранных войск. Военнопленные намерены послать эту декларацию Совету Безопасности ООН и Всемирному Совету Мира.

Отвечая на вопросы, Моника Фелтон заявила, что на основе просмотренных ею документов она убеждена в том, что агрессия против Северной Кореи предприняли войска Ли Сян Мана.

Г-жа Фелтон заявила, что комиссия неоднократно подвергалась бомбардировке и пулеметному обстрелу с американских самолетов. Американские самолеты бомбардируют корейцев, работающих на полях.

Моника Фелтон выразила убеждение в том, что американские действия беспорядочны и преступны, истребляют из пулеметов населенные пункты, независимо от того, есть ли в данном пункте военные объекты.

Она заявила, что корейцы часто спрашивают ее: «Почему англичане и американцы совершают против нас агрессии, тогда как мы ничего плохого не сделали их странам?»

Перед выборами во Франции

ПАРИЖ, 9 июня. (ТАСС). Французские реакционеры всех мастей, временно отодвинутые на второй план борьбу за распределение мест в будущем парламенте, объединились сейчас в одном стремлении — проложить де Голлю, этому ставленнику американских и французских империалистов, путь к власти и сделать все, чтобы в парламенте оказалось как можно меньше коммунистов.

Каждый день на многочисленных стенодах и на стенах домов появляются плакаты, восхваляющие де Голля и содержащие клеветнические выпады против коммунистической партии. Фашистские молодежки уничтожают плакаты республиканского и антифашистского союза сопротивления, преследуют и подвергают насилию тех, кто их расклеивает, совершают налеты на демократические организации.

Генерал де Голль еще до начала избирательной кампании заявил, что он не выставит своей кандидатуры и что его партия и кем не будет блокироваться на выборах.

Совершая на собственном самолете перелеты из города в город, де Голль повсюду выступает в позе будущего диктатора. Несмотря на запрещение появляться на предвыборных митингах в военной форме, де Голль демонстративно предстает на организуемых для него собраниях в генеральском мундире. Он произносит крикливые шовинистические речи с трибуны, разбитой воякой дотарнскими крестами, стараясь во всем подражать на своего немецкого предшественника.

Что касается декларации о самостоятельности выступления РПФ на выборах, то на деле это оказалось деголловским блефом. Не говоря уже о прямом блокировании РПФ с партией МРП (католическая партия аграрно-республиканского движения) в департаментах Вандея, Верхняя Луара и ряде других, деголловские поводы включили своих кандидатов в списки других партий.

Разоблачая эту жульническую махинацию реакционеров, секретарь ЦК Французской коммунистической партии Жак Дюкло заявил на предвыборном собрании в Сен-Дени, что «столос трудящихся-социалисты и католиков должны по замыслу реакционеров-сопротивления избранию замаскированных кандидатов РПФ. Первое, что они делают в случае избрания, это объединяются в Национальном собрании со своими коллегами, открыто избранными по спискам РПФ».

Отправив в предвыборной кампании, как и во всей своей политике, на поддержку Ватикана и местных католических клериков, РПФ расклеивает сейчас указания служащим католической церкви о том, как наделить им побуждать прихожан к голосованию по спискам деголловцев.

Фашистский листок деголловцев «Расамблема» призывает к ликвидации Всеобщей конфедерации труда, к борьбе против забастовок и демократических организаций.

Перед лицом угрозы установления в стране фашистского режима, режима войны и нищеты французские трудящиеся кому логор свободы и мир, объединяются все более под лозунгами республиканского и антифашистского союза сопротивления.

Борьба рабочих США за повышение заработной платы

НЬЮ-ЙОРК, 9 июня. (ТАСС). В то время, как профсоюзные бюрократы из АФТ (Американская федерация труда) и КПП (Конгресс производственных профсоюзов) призываю к мирному «равенству жертв» промышленников и рабочих для поддержки агрессивной военной программы Соединенных Штатов, заработная плата рабочих продолжает оставаться «замороженной», а цены на предметы первой необходимости стремительно растут. В результате увеличения налогов зарплата рабочих уменьшается и неуловимо снижается их жизненный уровень.

Недавно экономисты независимого прогрессивного профсоюза электриков доказали, что индекс стоимости жизни, публикуемый министерством труда, является неправильным и что в действительности прожиточный минимум поднялся на 163 проц. по сравнению с 1939 годом, а не на 84 проц., как это утверждает министерство труда.

Индекс, публикуемый профсоюзом электриков, показывает, что прожиточный минимум с января 1950 г. по январь 1951 г., включая первые шесть месяцев войны в Корею, возрос на 14 проц., тогда как, согласно индексу министерства труда, он возрос лишь на 9 проц. Изучение, проведенное профсоюзом электриков, показало, что все увеличение заработной платы рабочих за последние 10 лет, и в особенности в период проведения нынешней военной программы, объясняется увеличением продолжительности рабочего дня. Согласно этим данным, фактическая средняя почасовая оплата в обрабатывающих отраслях промышленности снизилась на 6,5 проц. в январе 1951 г. по сравнению с 1939 г. По сравнению с первым кварталом 1950 г., включая и период войны в Корею, реальная почасовая заработная плата снизилась на 3,9 проц. Несмотря на увеличение продолжительности рабочего дня, реальная недельная заработная плата в обрабатывающих отраслях промышленности в январе 1951 г. была несколько ниже, чем в первый квартал 1950 г. и, бесспорно, еще больше снизилась после января.

Далее в сообщении профсоюза электриков подчеркивается, что «большинство рабочих в Соединенных Штатах никогда не получают достаточной заработной платы, чтобы иметь возможность прилично жить», и «средняя заработная плата в промышленности хронически составляет лишь две трети или меньше суммы, необходимой для самого скромного содержания семьи... До тех пор, пока заработная плата будет значительнее ниже такого прожиточного минимума, большинство американцев будет жить в нищете... Большинство американцев не может обеспечить себе необходимого питания, крова, медицинского обслуживания, а также не может обеспечить обучения своих детей».

Представители Американской федерации труда и Конгресса производственных профсоюзов вынуждены были признать в конгрессе факт резкого повышения цен на предметы первой необходимости и подчеркнуть, что рост цен привел к тому, что, начиная с возникновения войны в Корею, из карманов потребителей было взято 17 млрд. долларов.

В связи с ростом цен и снижением жизненного уровня американские рабочие усиливают борьбу за повышение зарплат. Общественный профсоюз транспортных рабочих (КПП) заявил, что 42 тысячи работников метро и автобусного парка Нью-Йорка объявят забастовку, требуя повышения заработной платы на 10 проц.

10 тысяч членов профсоюза поваров и официантов (АФТ) в штате Вашингтон приняли решение объявить забастовку под лозунгом повышения заработной платы.

Председатель независимого братства железнодорожных кондукторов Кеннеди объявил, что в Кэмпбелле состоялось совещание работников районного отделения профсоюза, которые разработали план борьбы за повышение зарплат железнодорожников. Кеннеди не указал, какие намечаются меры, но еще раньше районные члены профсоюза провели несколько неофициальных забастовок, чтобы заставить непринимателей принять меры в отношении повышения зарплат.

В то время как борьба против замораживания заработной платы усиливается, выполнение агрессивной военной программы вызывает все более частые увеличения рабочих, занятых на производстве товаров гражданского потребления. В настоящее время тысячи рабочих увольняются с автомобильных и резиновых заводов, с заводов, где производится рефрижераторы и электротрикобы, с текстильных и швейных фабрик, из ремонтных железнодорожных мастерских, угольных шахт и т. д. Многие тысячи рабочих работают неполный день.

Согласно данным профсоюзов рабочих электромонтажников, КПП и АФТ, по крайней мере 30 тыс. рабочих заводов, производящих телевизоры, не имеют работы. Компания Форда, «Холден мотор компани», «Кайзер — Фрайзер компани» уволили 25 тыс. рабочих; «Дженерал моторс» собирается уволить 200 тыс. рабочих и т. д.

ПО УКАЗУ ВАШИНГТОНА

«Дер абенд» отмечает, что прекращение выданы лицензий произведено по приказу американцев, стремящихся запретить Австрию торговать со странами народной демократии.

Погода

Сегодня и в последующие два дня по краю, по данным Барнаульского гидрометбюро, ожидается малооблачная без осадков погода. Ветер северо-восточной четверти, от умеренного до сильного. Температура

ночью от 8 до 13 градусов тепла, днем от 25 до 30 градусов тепла.

Зам. ответ. редактора И. ЛУШАНОВ.

ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ:

В ОРС РЕЧНОГО ПАРОВОДСТВА срочно — бухгалтер-ревизор. Обращаться: г. Барнаул, ул. Вокзальная, 1, в отдел кадров.

В АЛТКРАЙЛЕСКИМПРОМСОЮЗ — главные бухгалтеры, начальники плановых отделов, инженеры-строители, механики, лесохимик, экономисты-плановики, инспекторы-ревизоры, бухгалтеры для работы в Барнауле, Бийске, Горно-Алтайске, Рубцовске. Обращаться: г. Барнаул, ул. Партизанская, № 195, в отдел кадров.

В АЛТАЙСКЮ КОНТОРУ ГЛАВРБЫ СБЫТА срочно — бухгалтеры и грузчики. Обращаться: Павловский тракт, 4.

В АЛТАЙСКЮ ТРЕСТ СЕРВОВЫХ И ЖИВОТНОВОДЧЕСКИХ СОВХОЗОВ в аппарат треста — зоотехники с высшим образованием. Обращаться: г. Барнаул, ул. Фрунзенская, 52, в отдел кадров.

В СОВХОЗ УМГБ — старший зоотехник. Обращаться: Гольбицкий тракт (в 3-х километрах от Барнаула), совхоз УМГБ.

В АВТОРЕМОНТНЫЕ МЕХАНИЧЕСКИЕ МАСТЕРСКИЕ СТРОИТЕЛЯ № 31 — слесари-механики — по ремонту автомашин, токари по обработке металла. Обращаться: ул. Партизанская, 203.

В АЛТАЙСКЮ БАЗУ РОСПОППРОМТОРГА — зав. складом (желательно знакомый с текстильно-швейными товарами), товаровед по метизно-хозяйственным товарам; товаровед по ценнообразованию; шоферы. Обращаться: г. Барнаул, ул. Л. Толстого, 30.

Бийский государственный учительский институт ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ

на 1951/52 учебный год на 1-й курс отделений: ИСТОРИЧЕСКОГО, ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ, ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКОГО, ЕСТЕСТВЕННО-ГЕОГРАФИЧЕСКОГО.

Принимаются лица обоего пола в возрасте от 17 до 35 лет, имеющие законченное среднее образование.

Поступающие подвергаются приемным экзаменам: а) на историческое отделение — по русскому языку и литературе (устно и письменно), истории народов СССР, географии;

б) на отделение языка и литературы — по русскому языку и литературе (устно и письменно), истории народов СССР, географии;

в) на физико-математическое отделение — по математике (устно и письменно), физике, русскому языку и литературе (устно и письменно);

г) на естественно-географическое отделение — по русскому языку и литературе (устно и письменно), географии и химии.

ОСВОБОЖДАЮТСЯ от приемных экзаменов: а) награжденные по окончании средней школы золотыми или серебряными медалями; б) окончившие педагогические училища и получившие аттестат с отличием.

Прием заявлений с 20 июня по 31 июля. К заявлению должны быть приложены: а) автобиография, б) аттестат об окончании средней школы, в) три фотокарточки, г) справка об отношении к военной обязанности (для военнообязанных).

Приемные экзамены с 1 по 20 августа. Лица, зачисленные в институт, получают стипендию на общих основаниях. Инородцы предоставляются общежитием.

Заявления направлять по адресу: г. Бийск, ул. Советская, 11.

ГОСРЫБНИСПЕКЦИЯ ОБЪЯВЛЯЕТ, что правилами рыболовства ЗАПРЕЩАЕТСЯ: лов стерляди с 20 мая до 20 июня, осетра — с 25 мая до 1 августа, нельмы — с 15 сентября до 1 августа, применение самолетов для лова осетра и стерляди в течение всего года, применение бредней любых размеров для частных лиц (любителей).

ПТИЦЕКОМБИНАТ ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ:

корпус катера, полурессорку, борно винт-заг, плуги, силосорезки, корнерезки, втулки тележные, машину для мошпасе, колонку для лива и другой инвентарь и материальные ценности. Обращаться: г. Барнаул, ул. Евроводная, 6, телефон 3-36.

Издательство «Алтайская правда», г. Барнаул, Короленко, 105.

Тираж 100.000 экз.